Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Elke Brunnemer CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Erfolgreiche Bildungshéuser fiir 3- bis 10-Jéihrige
im Wahlkreis Sinsheim erhalten

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Bildungshéuser gibt es fiir drei- bis zehnjihrige Kinder im Wahlkreis

Sinsheim?

. Diirfen die bestehenden ,,Bildungshiuser 3 bis 10 auch zum Kindergarten-

bzw. Schuljahr 2011/2012 und dariiber hinaus Kinder in ihre Einrichtung auf-
nehmen und diese fordern?

. In welcher Art und Weise bzw. in welchem Umfang wird sie die bestehenden

Bildungshausstandorte im Wahlkreis Sinsheim auch weiterhin mit den erfor-
derlichen Ressourcen ausstatten?

. Wie will sie die Mittel laut Koalitionsvertrag allen Standorten und Grundschu-

len ,,zugénglich machen*?

. Wie wird mit bereits gestellten Antrdgen von Kommunen zur Einrichtung von

Bildungshéusern im Wahlkreis Sinsheim umgegangen (unter Angabe der Ge-
nehmigung und Mittelbereitstellung)?

26.10.2011

Brunnemer CDU
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Begriindung

Mit den ,,Bildungshédusern 3 bis 10“ wurden in Baden-Wiirttemberg im Bereich
der friithkindlichen Bildung neue Wege eingeschlagen. Das Land hat durch die
Zurverfiigungstellung von Deputatsstunden die im Orientierungsplan vorgesehene
Kooperation zwischen Kindergirten und Grundschulen zusétzlich geférdert. Die
Bildungshéduser werden in den Kommunen durchweg positiv bewertet.

Die Landesregierung sieht nun im Koalitionsvertrag keinen weiteren Ausbau der
Bildungshéuser mit Landesmitteln vor. Es stellt sich nun die Frage, wie die
Landesregierung laut Koalitionsvertrag die Mittel allen Standorten und Grund-
schulen zugdnglich machen will. Auch in einer Stellungnahme des Kultusministe-
riums (Drucksache 15/33) heif3t es, dass ,,die bisherigen Erfahrungen und Mittel
allen Standorten zugénglich gemacht werden sollen, was in den Kommunen in
Bezug auf die bestehenden und geplanten Bildungshausstandorte zu groBer Ver-
unsicherung fiihrt.

Antwort

Mit Schreiben vom 24. November 2011 Nr.33-/6937.6/160/1 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Bildungshduser gibt es fiir drei- bis zehnjihrige Kinder im Wahlkreis
Sinsheim?

Im Wahlkreis Sinsheim gibt es insgesamt drei ,,Bildungshéuser 3 bis 10

— Bildungshaus Schénbrunn (Grundschule Bildungswerkstatt Schonbrunn, Kin-
dergarten Villa Kunterbunt, Kindergarten Sonnenhalde);

— Bildungshaus Eberbach (Steige-Grundschule, Dr. Wei3-Férderschule, Kinder-
tagesstitte Arche Noah, katholischer Kindergarten St. Josef);

— Bildungshaus Waibstadt (Brunnenschule, Kindergarten Waibstadt, katholischer
Kindergarten St. Josef).

2. Diirfen die bestehenden ,, Bildungshduser 3 bis 10 auch zum Kindergarten-
bzw. Schuljahr 2011/2012 und dariiber hinaus Kinder in ihre Einrichtung auf-
nehmen und diese fordern?

Wie in der Beantwortung des Antrags des Abgeordneten Georg Wacker MdL
vom 15. Juni 2011, Drucksache 15/33, der Kleinen Anfrage des Abgeordneten
Thomas Blenke MdL vom 2. August 2011, Drucksache 15/376, der Kleinen An-
frage des Abg. Georg Wacker MdL vom 12. August 2011, Drucksache 15/419,
der Kleinen Anfrage des Abg. Tobias Wald MdL vom 19. August 2011, Druck-
sache 15/439, der Kleinen Anfrage des Abg. Thadddus Kunzmann MdL vom
31. August 2011, Drucksache 15/463, der Kleinen Anfrage des Abg. Felix Schrei-
ner MdL vom 6. September 2011, Drucksache 15/479, der Kleinen Anfrage der
Abg. Viktoria Schmid MdL vom 30. September 2011, Drucksache 15/626, der
Kleinen Anfrage des Abg. Ulrich Miiller MdL vom 5. Oktober 2011, Drucksache
15/637, der Kleinen Anfrage der Abg. Werner Raab MdL, Heribert Rech MdL
und Joachim Ko6Bler MdL vom 13. Oktober 2011, Drucksache 15/681 und der
Kleinen Anfrage der Abg. Tanja Gonner MdL vom 19. Oktober 2011, Druck-
sache 15/740 dargestellt, planen in den ,,Bildungshdusern 3 bis 10* Kindergarten
und Grundschule Teile ihres Bildungsangebotes gemeinsam und fithren dieses
Angebot institutionsiibergreifend durch, bleiben jedoch in ihren Strukturen als
Kindergarten bzw. Grundschule erhalten.
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Das bedeutet: Die Kinder werden wie bisher zundchst in den Kindergarten bzw. in
die Grundschule aufgenommen und auf der Grundlage des Orientierungsplans
bzw. Bildungsplans der Grundschule entsprechend begleitet und gefordert. Wie
bisher in den ,,Bildungshéusern 3 bis 10 praktiziert, werden Kinder auch institu-
tions- und jahrgangsiibergreifend durch besondere Bildungsangebote gefordert.

3. In welcher Art und Weise bzw. in welchem Umfang wird sie die bestehenden
Bildungshausstandorte im Wahlkreis Sinsheim auch weiterhin mit den erfor-
derlichen Ressourcen ausstatten?

Wie ebenfalls in der Beantwortung der Drucksachen 15/33, 15/376, 15/419,
15/439, 15/463, 15/479, 15/626, 15/637, 15/681 und 15/740 dargestellt, erhalten
die genehmigten Bildungshausstandorte auch fiir das Schuljahr 2011/2012 eine
Zuweisung von zusitzlichen Lehrerwochenstunden fiir jede beteiligte Grund-
schulklasse oder jahrgangsiibergreifende Lerngruppe von drei bzw. zwei Stunden.

Das Bildungshaus Schonbrunn erhélt 14 Anrechnungsstunden fiir sieben Klassen
bzw. Lerngruppen, das Bildungshaus Eberbach erhdlt zehn Anrechnungsstunden
fiir fiinf Klassen bzw. Lerngruppen und das Bildungshaus Waibstadt erhilt vier
Anrechnungsstunden fiir zwei Klassen bzw. Lerngruppen.

4. Wie will sie die Mittel laut Koalitionsvertrag allen Standorten und Grundschu-
len ,,zugdnglich machen *?

Das Kultusministerium strebt an, allen Standorten eine Grundausstattung zur Ver-
fligung zu stellen. Wie bereits in der Beantwortung der genannten Drucksachen
15/33, 15/376, 15/419, 15/463, 15/479, 15/626, 15/637, 15/681 und 15/740 auf-
geflihrt, erhalten die genehmigten Bildungshausstandorte auch 2011/2012 eine
Zuweisung von zusitzlichen Lehrerwochenstunden fiir jede am Modellprojekt
beteiligte Grundschulklasse oder jahrgangsiibergreifende Lerngruppe von drei
(Tranchen 1 und 2) bzw. zwei Stunden (Tranche 3).

Die seitherigen Erfahrungen der Bildungshiuser und die bisher eingeplanten Mit-
tel sollen allen Standorten zuganglich gemacht werden.

5. Wie wird mit bereits gestellten Antrdgen von Kommunen zur Einrichtung von
Bildungshdusern im Wahlkreis Sinsheim umgegangen (unter Angabe der Ge-
nehmigung und Mittelbereitstellung)?

Alle gestellten Antrage wurden bereits bewilligt.

In Vertretung

Dr. Mentrup

Staatssekretir
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